

2019博鳌亚洲论坛：两岸企业家探讨打造共同市场途径

两岸共同市场这个理念强调两岸之间优势互补，在互补中创新合作模式，拓展合作领域是大势所趋，致力于打造两岸共同市场对台胞台企是利好，其成果将惠及两岸。

如何打造两岸共同市场？如何实现台胞台企同等待遇、推进两岸经济合作制度化？如何实现两岸应通尽通、深化两岸融合发展？在博鳌亚洲论坛两岸企业家座谈会上，两岸企业界人士及专家畅所欲言，认为两岸在优势互补中创新合作模式，拓展合作领域是大势所趋，致力于打造两岸共同市场对台胞台企是利好，其成果将惠及两岸。

两岸共同市场基金会董事长詹火生认为，两岸共同市场这个理念是强调两岸之间优势互补。“台湾的长项让台湾去发挥，比如创新能力。大陆有大陆的长项，比如市场。让优势结合得更紧密，需要良性互动，必须避免恶性竞争。”

中国社科院台湾研究所所长张冠华十分赞同这种观点。他说，打造共同市场对于促进两岸之间和平发展，促进两岸的政治互信、良性互动，会产生重要作用。“当前，打造两岸共同市场成为两岸经济整合的高级阶段。除了贸易自由化，生产要素自由流动，打造这样一种市场还应该包括具有两岸特色的内容。”

张冠华提出，第一，应该推动两岸应通尽通。如果说“三通”是软件的话，新“四通”就是硬件，软硬件共同推进，就能体现出特色。第二，要深化两岸产业合作。第三，应促进两岸经济社会共同治理，落实同等待遇和推动基本公共服务均等化和便利化。第四，应携手扩大对外开放，在参与“一带一路”建设中进一步探讨两岸经济合作与台湾参与亚太区域合作相衔接的方式，共同提高国际竞争力。

台湾商业总会理事长赖正镓建议，两岸若要共创品牌，共同开拓市场，应该先在台商最集中的省市设立品牌中心，两岸一起来开发市场，打造样板。“希望可以在‘一带一路’框架下寻找商机，在太阳能、智能制造、绿色经济，以及跨境电商领域扩大两岸合作。”

全国两会期间通过的外商投资法，受到与会台商一致肯定。“外商投资法不会改变国家对港澳台投资的法律适用安排，并且保障外商投资企业依法平等参与标准制定工作、保护外国投资者和外商投资企业的知识产权等，这些保障措施的出台和大陆对台商的关切，让我们看到大陆更加开放便利的营商环境，进一步增强了台商来大陆落户的信心。”赖正镓说。

台积电公司副总经理兼法务方淑华表示，打造两岸共同市场是以共赢为目的，需要务实推进优势互补，两岸企业界应该联手，利用合力更好地布局。“政府加强对合法投资权益的保障，加大对知识产权保护力度，避免重复投资对技术发展所产生的阻碍，并且将环境治理纳入共同市场，借鉴彼此经验，这样就为打造共同市场提供了良好环境。”

全国台企联会长王屏生认为，建立互利双赢、共同发展的坚定信念将为打造两岸共同市场奠定基础；充分发挥两岸经济的优势互补，就能取得1+1大于2的效应。“大陆不断出台有利于台商发展的政策措施，为融合发展创造了非常有利的条件。”王屏生表示，希望“海峡两岸产业合作区”可以扩展到更多地区。

国家发改委学术委员会学术委员张燕生指出，粤港澳大湾区、海南自由贸易港和长江经济带，对于台商而言意味着巨大的机遇。两岸企业家要用新眼光、新视角去思考，如何在打造两岸共同市场上创新模式。“大陆和台湾，拥有一流的大学和人才、一流的科研院所和应用研究，让这些要素流动起来，能使两岸共同迈上新台阶。”

海峡两岸关系协会会长张志军向台商呼吁，要认清大势，保持定力；把握政策，抓住机遇；加强沟通，探索方式。他表示，为实现两岸和平发展和两岸社会经济融合，建成真正意义上的共同市场，离不开两岸企业家们的积极作为。（经济日报记者朱琳）

原文地址：http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition_news_137155.html